

# 切实保障农民工合法权益

■李思辉

我国有近3亿农民工，春节前他们能否顺利拿到“辛苦钱”、回家过个好年，不仅事关亿万家庭的幸福，也关乎社会稳定和公平正义。临近年终岁尾，如何保障农民工等劳动者不被欠薪，受到人们的广泛关注。

习近平总书记强调，“全社会都要关心关爱农民工，要坚决杜绝拖欠、克扣农民工工资现象，切实保障农民工合法权益”。近年来，从刑法修正案（八）将恶意欠薪入刑，到明确“拒不支付劳动报酬罪”的定罪量刑标准；从对拖欠工资违法失信用人单位实行联合惩戒，到开展根治欠薪冬季专项行动……党和政府高度重视解决欠薪问题、切实保障农民工合

法权益，充分体现了以人民为中心的发展思想，彰显了治理力度和温度。

前不久，国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室印发《关于开展根治欠薪冬季专项行动的通知》，决定从2021年11月1日至2022年春节前，以工程建设领域和其他欠薪易发多发行业企业为重点，在全国范围内对欠薪问题实施集中专项治理。《通知》要求，对查实的欠薪问题要在2022年春节前全部办结。目前，北京、天津、广东、湖北等多个省份正在加强整治欠薪，不断取得实效。

经过多年整治，我国劳动者尤其是农民工欠薪高发多发的现象得到明显遏制，全国查处的欠薪案件数、拖欠农民工工资总额及涉及人数均逐年下降。

降。2020年各地人社部门劳动保障监察机构共办结工资类案件5.5万件，为64.8万名劳动者追发薪酬65.2亿元，涉及人数及金额同比分别下降22%、18%。欠薪的情况逐渐减少，因欠薪造成的诉讼、群体性事件发生率不断下降。这与党和政府坚持把保障农民工合法权益不受侵害放在突出位置紧密相关，与一年接一年坚持不懈地开展“清欠行动”密不可分。

根治欠薪，一方面需要持续探索完善建筑行业农民工实名制、落实农民工工资保证金、将欠薪者列入“黑名单”等政策措施，不断扎紧制度篱笆、夯实根治欠薪的制度基础；另一方面，也要坚持开展专项行动，抓住元旦、春节等重要时间节点。发现一起及时解

决一起、严肃惩治一起，绝不放纵姑息，通过反复抓、抓到底，就能保持治理欠薪的高压态势。

每一份工资，都事关个人权益、美好生活。近年来，一些地方不仅年底积极开展冬季清欠行动，而且年中就开始着手解决拖欠农民工工资问题，体现了把功夫下在日常的主动性。这也启示我们，在解决劳动者被欠薪等问题上，既要高度重视年底的“清零”，也不能忽视常态化的监管、治理。向制度要动力，把工作做在前头、做在平时，注重风险防范、及时发现问题、着力解决问题，才能切实提高治理能力与水平，维护好劳动者合法权益，不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

（据《人民日报》）

## 疫情通报

截至12月13日24时

新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

12月13日0时~24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例76例。其中境外输入病例25例（广西7例，上海6例，广东4例，云南3例，福建2例，浙江1例，河南1例，湖南1例），含2例由无症状感染者转为确诊病例（河南1例，广西1例）；本土病例51例（浙江44例，其中绍兴市38例、宁波市4例、杭州市2例；内蒙古5例，均在呼伦贝尔市；黑龙江1例，在齐齐哈尔市；陕西1例，在西安市）。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例26例，解除医学观察的密切接触者718人，重症病例较前一日减少5例。

境外输入现有确诊病例518例（其中重症病例4例），现有疑似病例1例。累计确诊病例10503例，累计治愈出院病例9985例，无死亡病例。

截至12月13日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设

兵团报告，现有确诊病例1431例（其中重症病例22例），累计治愈出院病例93789例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例99856例，现有疑似病例1例。累计追踪到密切接触者1369115人，尚在医学观察的密切接触者58721人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者15例，其中境外输入11例，本土4例（均在黑龙江齐齐哈尔市）；当日转为确诊病例2例（均为境外输入）；当日解除医学观察12例（境外输入8例）；尚在医学观察的无症状感染者445例（境外输入399例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例29309例。其中，香港特别行政区12490例（出院12173例，死亡213例），澳门特别行政区77例（出院77例），台湾地区16742例（出院13742例，死亡848例）。

（据国家卫生健康委员会官方网站）

截至2021年12月13日24时

河南省新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

12月13日0时~24时，全省新增境外输入无症状感染者转确诊病例1例，无新增无症状感染者和疑似病例。

2021年7月31日至12月13日24时，全省累计报告本土确诊病例239例，累计出院本土确诊病例202例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例37例。

2020年1月21日至2021年12

月13日24时，全省累计报告确诊病例1638例（本土1512例、境外输入126例），现有住院病例48例（本土37例、境外输入11例）。尚在医学观察的无症状感染者16例（境外输入16例）。累计追踪到密切接触者48938人，正在观察的密切接触者239人。

（据河南省卫生健康委员会）

画中有话

积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程



## 老年健康生活

约1.9亿老年人患有慢性病，失能、半失能老年人约有4000万人……我国老年人“长寿不健康”问题凸显。近日发布的《中共中央国务院关于加强新时代老龄工作的意见》强调把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程，对完善老年人健康支撑体系作出明确部署。

新华社发 曹一 作

